

特邀栏目：社会治理

主持人：冯仕政

主持人语：社会治理是关系中国可持续发展的重大问题，本期四篇论文从不同角度讨论了当前中国的社会治理问题。毫无疑问，当前社会治理的重点和难点都在基层；而农村社区的治理又是其中最为薄弱的环节之一。这一现实反映在研究上，就是本期有三篇文章在讨论农村社区治理问题。

在当前社会治理普遍采取项目制的背景下，获取国家项目对村庄治理具有重要意义。邓燕华、贾男的《“一肩挑”制度如何影响项目进村?》一文利用调查数据分析了村“两委”干部“一肩挑”制度对村庄项目获得的影响，发现“一肩挑”制度在解决村庄治理中若干问题的同时，却不期然对项目进村造成了负向影响。陈柏峰、李梦侠的《转型社区的自组织及其法治化保障》一文以L社区为案例，讨论了通过“自组织网络”进行社会治理的可能性。一个有趣的发现是，党的基层组织是连接国家与社会的重要纽带，在组织社会建设和培育社会权力的过程中具有无可替代的作用，因此必须重视基层党组织在社会自组织过程中的作用。而黄冬娅、杨大利的《市场转型中国国有企业与环境监管中立性》一文则是从监管方面去观察社会治理，并把目光从社区转向了企业。在中国，国有企业既是国家遂行社会治理目标的重要倚靠，也是国家监管的重要对象。随着市场化改革的不断深入，国家与国有企业的关系也在不断变化，如何有效地监管国有企业，既是社会治理的一个重要问题，也是国家构建的重要内容。在这两个方面，此文都提供了富有参考价值的观点。何艳玲、程宇的《“村集体属于谁”与农地产权的行政建构》一文，关注的是农村社区治理中事关重大的农地产权界定问题。作者在研究中发现，“村集体”的边界为了回应现实需要而不断调整和建构，在此过程中，政府是产权界定的主导力量。这一结论在一定程度上与陈柏峰、李梦侠的发现暗合。